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Comitê das Bacias do Baixo Ivaí e do Paraná 1 

Secretaria Executiva: Rua Santo Antônio, 239 |Rebouças |Curitiba/PR 

| CEP: 80.230.120 

www.iat.pr.gov.br/Pagina/Comite-das-Bacias-do-Baixo-Ivai-e-Parana-1 

ATA DA 13ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE 1 

BACIA HIDROGRÁFICA DO BAIXO IVAÍ E PARANÁ 1, 2 

INSTITUÍDO PELO DECRETO ESTADUAL Nº 3 

3.048/2011. 4 

Ao décimo oitavo dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, por meio 5 

da plataforma de videoconferência Zoom, disponível na URL 6 

https://www.youtube.com/live/8rYaqgyponU?si=2EaENyxUbrH2sXoo, foi realizada a 13ª Reunião 7 

Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Baixo Ivaí e Paraná 1, diante da presença de: 8 

DANIEL MAZZIERI WALZ, TIAGO MARTINS BACOVIS e WALDIR JOSE DOS SANTOS, do 9 

Instituto Água e Terra; ERNI LIMBERGER, do Instituto de Desenvolvimento Rural do Paraná; 10 

LEANDRO CONTI GARCIA, da Prefeitura Municipal de Cianorte; TIAGO CABRERA DE 11 

OLIVEIRA, da Prefeitura Municipal de Tapira; NICOLÁS LOPARDO, HETERLEY UBALDO DE 12 

SOUZA, VITOR ALÉCIO SEVILHA GORZONI, THAISA CAROLINA FERREIRA WAISS e 13 

ISMAEL VASQUES, da Companhia de Saneamento do Paraná; LEONARDO GUILHERME 14 

HARDT, da COPEL Geração e Transmissão S.A.; JULLIA CLARA PEREZ AMERICO, da Usina 15 

de Açúcar Santa Terezinha de São Tomé; GABRIELLA DOS SANTOS, da Usina de Açúcar Santa 16 

Terezinha de Ivaté; RAFAELA MOREIRA, da Usina de Açúcar Santa Terezinha de Cidade 17 

Gaúcha; NATÁLIA CAVALINI PAGANINI, da Cocamar; CLEYTON RICARDO RINALDI, da 18 

Avenorte; CLAUDIO JOSÉ MESTRINER AMARAL, da São Joaquim Agropecuária; FERNANDO 19 

MASSARDO, da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental do Paraná; NORMA 20 

BARBADO, do IFPR de Umuarama; CRISTIANE KREUTZ, da UTFPR de Campo Mourão; 21 

LUCINEIDE APARECIDA MARANHO e BIANCA DE OLISCHEVIS LIMA, da Secretaria 22 

Executiva. 1. ABERTURA: A Sra. Lucineide inicia sua fala agradecendo a presença de todos e 23 

informa ao Vice-Presidente do Comitê, Sr. Heterley Ubaldo de Souza, que já há quórum. Em 24 

seguida, comunica que a reunião está sendo transmitida e passa a palavra ao Vice-Presidente. O 25 

Sr. Heterley agradece a disponibilidade de todos os presentes, dá as boas-vindas e declara aberta 26 

a 13ª Reunião Ordinária do CBH Baixo Ivaí e Paraná 1. Posteriormente, retorna a palavra à Sra. 27 

Lucineide, que fornece alguns informes para o bom andamento da reunião. O Sr. Heterley fez a 28 

leitura da pauta da presente reunião sendo: 1. Abertura; 2. Posse de novos representantes; 3. 29 

Aprovação da minuta da ata da 12ª Reunião Ordinária; 4. Palestra “Vamos falar sobre águas 30 
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subterrâneas?”; 5. Relato sobre o 1º Workshop de Cobrança pelo Uso da Água; 6. Considerações 31 

sobre o I Encontro Regional dos Comitês de Bacias Hidrográficas do Sul do Brasil – ERCOB Sul; 32 

7. Informes gerais e 8. Encerramento. 2. POSSE DE NOVOS REPRESENTANTES: A Sra. Bianca 33 

informa que houve substituição da Sra. Ana Vitória Batista Pinho para suceder o Sr. Cesar 34 

Miguel Candeo dos Santos, em representação da Prefeitura de São Jorge do Ivaí e do Sr. Luis 35 

Carlos Candido para substituir ao Senhor Carlos Alberto Vizzotto em representação à Prefeitura 36 

de Paraíso do Norte. A Sra. Bianca realizou a chamada dos representantes; contudo, nenhum dos 37 

novos representantes estava presente na reunião, e, portanto, não puderam ser empossados. 3. 38 

APROVAÇÃO DA MINUTA DE ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH BAIXO IVAÍ E 39 

PARANÁ 1: O Sr. Heterley solicitou a dispensa da leitura da ata, que foi disponibilizada ao comitê 40 

junto com a convocação para a reunião atual, e abriu a palavra para manifestações ou possíveis 41 

correções. Não havendo manifestações, a ata foi colocada em votação e aprovada por 42 

unanimidade. 4. PALESTRA “VAMOS FALAR SOBRE ÁGUAS SUBTERRÂNEAS?” COM 43 

HERMAM VARGAS: Ato contínuo, o Sr. Heterley passou a palavra ao Prof. Dr. Hermam Vargas, 44 

da Associação Brasileira de Águas Subterrâneas – ABAS, que destacou a importância das águas 45 

subterrâneas, seu fluxo e a necessidade de compreender a geologia para gerenciar os recursos 46 

hídricos. Abordou a proteção das áreas de recarga e a falta de monitoramento adequado, discutiu 47 

a contaminação por nitrato, o papel dos municípios na gestão ambiental e a supervisão de 48 

perfurações de poços. Ressaltou também a importância das cobranças nos comitês para melhorar 49 

a qualidade da água, citando exemplos de experiências bem-sucedidas e desafios enfrentados. 50 

Após a apresentação, os demais representantes do comitê fizeram alguns questionamentos e 51 

contribuições. 5. RELATO SOBRE O 1º WORKSHOP DE COBRANÇA PELO USO DA ÁGUA: 52 

Em seguida, o Sr. Heterley prosseguiu para o quinto item da pauta e convidou o servidor do IAT, 53 

Flávio Mochinski, para apresentar um relato sobre o Workshop realizado a pedido da CTINS do 54 

CBH Litorânea e estendido aos demais comitês do Estado. No entanto, devido a problemas no 55 

áudio, o Sr. Flávio não pôde fazer sua apresentação, e passou-se para o próximo item. 6. 56 

CONSIDERAÇÕES SOBRE O I ENCONTRO REGIONAL DOS COMITÊS DE BACIAS 57 

HIDROGRÁFICAS DO SUL DO BRASIL – ERCOB SUL: Devido a problemas técnicos do 58 

responsável pelo relato do item 5 da pauta, o Sr. Heterley prosseguiu para o próximo item. Foram 59 

chamados: Daniel Mazzieri Walz, Erni Limberger, Rodrigo dos Santos Cunha, Tiago Martins 60 

Bacovis e Waldir Jose dos Santos. O Sr. Tiago, gerente de Outorga do IAT, iniciou sua fala 61 

contextualizando o evento. Explicou que apresentou um painel sobre “Experiências Exitosas dos 62 

Comitês de Bacias”, junto a outros dois palestrantes, cada um representando um estado da região 63 

Sul. Sua exposição abordou as áreas críticas nos CBHs Piquiri e Paraná 2, bem como o CBH 64 

Paraná 3, além da integração do sistema de outorgas com os licenciamentos ambientais no 65 
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Paraná. Na sequência, o Sr. Daniel, servidor do IAT, comentou que, apesar dos desafios 66 

semelhantes enfrentados pelos estados do Sul, o Paraná já possui avanços significativos na 67 

gestão de recursos hídricos, embora ainda haja um longo caminho a percorrer. O Sr. Erni, 68 

representante do IDR-PR, tomou a palavra e destacou o valor do evento, enfatizando a 69 

importância da apresentação de dados e da participação dos representantes. Ao término das falas, 70 

o Sr. Heterley agradeceu a contribuição de todos sobre o ERCOB-SUL. Dando continuidade, 71 

retomou o item 5. RELATO SOBRE O 1º WORKSHOP DE COBRANÇA PELO USO DA ÁGUA, 72 

para que o Sr. Flavio pudesse apresentar seu relato. Ele iniciou uma breve exposição sobre o 73 

Workshop de Cobrança, realizado em parceria com o IAT e a Agência Nacional de Águas (ANA). 74 

O Sr. Flavio mencionou as principais apresentações do evento, destacando os convidados e suas 75 

contribuições sobre a cobrança em níveis federal e estadual, além de abordar os investimentos e 76 

o processo de implementação desse instrumento de gestão em outros estados. Informou ainda 77 

que a gravação do evento está disponível no YouTube, acessível pelo link: 78 

https://www.youtube.com/watch?v=4lI4OWhEeeA 7. INFORMES GERAIS: Ato contínuo, o Sr. 79 

Heterley passou a palavra para a Sra. Lucineide Maranho, da Secretaria Executiva, informou sobre 80 

a realização do 2º Encontro Estadual de Comitês de Bacias Hidrográficas do Paraná – ECOB/PR, 81 

integrado ao 1º Fórum Brasil das Águas, que ocorrerá em Foz do Iguaçu, em agosto. Também 82 

esclareceu a diferença entre os termos “membro” e “representante,” uma distinção que gera 83 

algumas dúvidas entre os participantes dos CBHs. Explicou que “membro” se refere à entidade (o 84 

CNPJ), enquanto “representante” é a pessoa (o CPF) que representa essa entidade ou instituição. 85 

Na sequência, o Sr. Heterley convidou o 2º Vice-presidente do CBH, Sr. Fernando Massardo, para 86 

fazer algumas considerações. O Sr. Fernando elogiou a apresentação do Sr. Hermam, destacando 87 

que, além de trazer um estudo técnico, ele oferece uma visão crítica e sugestões de correção para 88 

questões inadequadas, incentivando todos os ouvintes a buscarem soluções para os problemas 89 

identificados. Em seguida, a Sra. Bianca informou sobre a primeira reunião da Câmara Técnica 90 

de Instrumentos de Gestão (CTINS), que revisará o regimento interno, defasado desde 2012. Com 91 

a pauta concluída e nada mais a deliberar, encerrou-se a 13ª Reunião Ordinária do Comitê de 92 

Bacia Hidrográfica Baixo Ivaí e Paraná 1. 93 

HETERLEY UBALDO DE SOUSA 94 

Vice-Presidente do Comitê de Bacias Hidrográficas do Baixo Ivaí e Paraná 1 95 
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